

高等院校教学

多媒体应用于微生物学课堂教学的几点思考

张永勤 孙 岩 刘均洪

(青岛科技大学制药工程教研室 青岛 266042)

摘要: 将多媒体引入微生物学教学课堂对于提高教学效果具有重要的促进作用, 这是一项系统工程, 需要教师、学生、教材、考核制度等各方面的改革或提高。总结了多媒体课堂教学的优越性。同时, 根据多年的具体实践, 提出值得注意的几个问题。

关键词: 微生物学, 课堂教学, 多媒体

中图分类号: Q039 **文献标识码:** A **文章编号:** 0253-2654 (2003) 05-0137-02

微生物学是一门应用性、实践性较强的专业基础课程^[1]。以往, 各高校大多以课堂黑板式讲授为主, 并辅以适量实验课。随着我国教育改革的不断深入, 为了给学生开辟更广阔创造性学习空间, 各高校已将教学课时缩减; 另一方面, 随着我国高校扩招的全面铺开, 各高校实验室的利用率普遍提高, 很难在现有基础上增加学生的创新性实践活动。为此, 我们在课堂教学手段上进行了初步尝试, 充分利用现代教学技术, 将CAI(计算机辅助教学)与黑板、幻灯相结合共同组成多媒体课堂^[1], 既提高了学生的学习效率, 又增加了信息量, 获得了学生的一致好评。经过近3年的尝试和不断探索、不断改进, 取得了一定的经验。

1 多媒体课堂教学的优越性

1.1 通过形象教学提高学生的学习效率 微生物学研究的对象是人们在通常情况下看不见的微小生物, 各种照片、VCD、示意图有助于提高学生探求生命奥秘的学习热情, 加深对枯燥乏味的理论知识的理解。利用多媒体进行热键链接式播放图象既方便又快捷, 且图象清晰、逼真、直观、生动, 可大大提高学生的学习效率, 节省了大量课时。

1.2 将实验室基本知识、基本操作带入课堂 对于制药工程专业的学生来讲, 学习微生物学的目的是为了掌握与药品研究、开发和生产有关的微生物学实践技能。因此, 我们希望将大部分学时安排在抗菌新药的筛选、抗菌药体外药效实验和药品的微生物学检验等与药学实践相关的实验上, 但以往传统教学往往将大部分学时都用在讲解学生的基本实验知识、基本操作技能上。通过多媒体教学将这些知识转入课堂, 进行图象演示并讲解, 使学生能够在实验室中迅速进入角色, 从而起到了事半功倍的效果, 提高了实验室的利用率, 为开辟创新性实验空间提供了可能性。

1.3 便于增加信息量, 扩充科技前沿知识 微生物学是一门应用性较强的学科, 目前它已渗透到医学、发酵工程(包括制药和食品等)、基因工程、环境工程等领域。近几年来微生物学领域的发展速度突飞猛进, 因此, 我们在强调课堂教学的基础性、系统性的同时, 适时地介绍一些微生物学前沿知识、应用领域的热点问题, 无疑会激发学生创新性思维的学习热情, 进一步加深对基础知识的理解。

收稿日期: 2002-01-09, 修回日期: 2002-03-10

2 值得注意的一些问题

在将多媒体对于微生物学的课堂教学过程中，需注意以下几个问题：

2.1 课件内容应言简意赅 目前，我们所设计的课件是采用 PowerPoint 制作的，目的在于课堂教学，增加学生的感性认识。因此，应将课堂内容有条理、有重点地表达出来，而不能当作教科书的翻版，使学生无所适从，笔记都记不完，就更不用说去专心听讲、积极思考了。再者，讲课内容应与幻灯片的内容一致，论题应明确，避免同一张幻灯片上存在多个论题的情况，使学生集中注意力，与教师的讲课思路同步。另外，幻灯内容应尽量以图象为主，以少量关键性文字为辅。

2.2 教师不是播音员，而是解说员，是创造性思维的运动员 初次涉足多媒体课堂教学时，往往会出现教师照“幻灯片”宣科的现象，讲课的思路完全被幻灯片上所展示的内容所束缚，教师俨然成了播音员，忽视了师生之间的情感交流，造成了“学生瞪着眼睛看，教师围着电脑转”的现象，似乎教师失去了存在的意义。

布鲁纳曾指出“我们教一门科目，并不是希望学生成为该科目的小型图书馆，而是要他们参与获得知识的过程，而不是结果”^[2]，因此教师的作用在于“授之于渔而非鱼”。有选择性地继承优良的传统教学方法，仍是多媒体课堂教学的精髓。教师应是难点或创新性内容的解说员，通过教师对课程中难点、创新性内容的讲解，培养学生的学习能力、领会本学科特殊思维方法，因此，教师也是知识体系的创新性思维的运动员。脱离了教师，多媒体课堂教学就失去了生机与活力。

2.3 学生应加强预习及课后复习 以往，大部分学生都习惯于“堂上勤笔记，考前忙突击”的学习套路。面对高信息量，高效率的多媒体教学有点无所适从，大脑始终处于高度紧张状态。解决这一问题方法有：（1）学生要温故而知新，不能出现知识断层，以免教师在回顾以前所学知识时，不知所云。（2）通过预习，对教材新知识有一定的感性认识，为顺利接受讲解奠定基础。（3）带着预习过程中遇到的难点、自己的创新性思考主动地有重点地参与到教学活动中来。学生在教学活动中是学习的主体，只有教与学达到和谐统一，才能获得良好的教学效果。

3 多媒体课堂教学效果的提高是一项系统工程

将计算机等多媒体引入微生物课堂教学的历史较短，它的发育还不够成熟，必然会在一些需要解决的问题。我们必须在肯定多媒体课堂教学对于微生物教学的重要性基础上，与学生配合共同完成微生物学教学的改革工作。另外，我们也不可否认教材、考核方式^[3]、人文环境、授课语言的科学性和艺术性^[4]、创新性的思维方式^[5]等对多媒体教学效果的影响。因此多媒体教学是一项系统工程，需要各方面的共同提高。

参 考 文 献

- [1] 王新华. 广西大学学报(哲学社会科学版), 1999, (2): 35.
- [2] 伍新春. 高等教育心理学. 北京: 高等教育出版社, 2001.
- [3] 裴娟萍, 钟卫鸿, 王蔚. 微生物学通报, 2002, 29 (2): 102~103.
- [4] 李秀真, 山长武, 等. 基础医学教育, 2001, 3 (3): 184.
- [5] 陈向东, 唐兵. 微生物学通报, 2002, 29 (2): 96~99.